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20. výročí Mezinárodního roku rodiny
Třetí výbor Valného shromáždění OSN nedávno přijal usnesení o "přípravě 
dvacátého výročí Mezinárodního roku rodiny ", [A/C.3/67/L.12/Rev.1.] , jehož součástí je  sledování všech dosavadních rozhodnutích přijatých v oblasti situace rodin. Blížící se dvacáté výročí Mezinárodního roku rodiny nabízí možnost zaměřit se na prorodinně orientované politiky, které jsou schopny reagovat na nové výzvy, jimž čelí rodiny od roku 1994.
Toto výročí nabízí také příležitost změnit úhel pohledu na roli rodiny, zhodnotit současné trendy a sdílet osvědčené postupy v oblasti rodinné politiky, přezkoumat problémy, kterým čelí rodiny po celém světě, a doporučit řešení. Konference, které se konají na tato témata, se takto chtějí podílet na přípravách oslav tohoto výročí.
 
Bruselská konference v květnu 2013  byla zaměřena na Slučitelnost rodiny a zaměstnání, jedno ze tří hlavních témat 20. výročí vedle tématu  čelení chudobě rodin a sociálnímu vyloučení a tématu prosazování mezigenerační solidarity. První panel na téma  "Životní dopravní špička a přístup k životním cyklům" zkoumal postupy, které se ukázaly být účinné při podpoře lepšího sladění pracovního a rodinného života pro rodiny s dětmi. Na základě zkušeností s těmito osvědčenými postupy ukazovali mluvčí druhého panelu, jak mohou různé zúčastněné strany (zaměstnavatelé, zaměstnanci, občanská společnost) spolupracovat na posílení těchto postupů. Konference také poskytla příležitost prozkoumat možnost vytvoření značky Evropa přátelská rodině jako iniciativu evropské občanské společnosti.
V úvodním ustanovení usnesení  bylo zaneseno, co je považováno za klíčové aspekty pro přípravy tohoto výročí:
Rok 2014 jako nová příležitost ukázat důležitost rodiny

Pro členské státy:
- zlepšit blahobyt rodin prostřednictvím uplatňování účinných národních politik, strategií a programů, které se zaměřují na chudobu rodin, sociální vyloučení, rovnováhu mezi rodinným a pracovním životem a mezigenerační problémy, podporovat rodinné dávky, posílit ustanovení o rodičovské dovolené, rozšířit flexibilní pracovní úvazky pro zaměstnance s povinnostmi k rodině, podporovat rovnost žen a mužů a posílit postavení žen, posílit otcovské zapojení, podporovat širokou škálu opatření kvality péče, poskytovat sociální ochranu a investovat do mezigeneračních aktivit a zařízení, podporovat dobrovolnictví, vytvářet příznivé prostředí pro posilování a podporu všech rodin, uznávat zásadu sdílené rodičovské odpovědnosti za výchovu a vývoj dítěte a sdílet osvědčené postupy a údaje o vývoji rodinné politiky
Pro vlády:
- integrovat rodinnou perspektivu do národních politik, identifikovat a zajistit podporu pro konstruktivní vývoj rodinné politiky, navrhnout strategie a programy zaměřené na
posílení kapacit pro řešení vnitrostátních priorit  týkajících se rodinných záležitostí, podporovat svěřenecký fond OSN na rodinné aktivity a výzkumnou činnost
Organizacím občanské společnosti:
- hrát podpůrnou roli při podpoře dvacátého výročí mezinárodního roku rodiny a podpořit přípravy pro regionální setkání

Posílení rodiny

Diskriminace některých typů rodin (rodiny samoživitelů, velké rodiny, rodiny přistěhovalců, domorodých se závislými členy) je často zmiňována v různých zdrojích s tím, že posila a podpora by měly směřovat i na ně. V tomto smyslu uvádí 
Zpráva generálního tajemníka o činnosti navazující na desáté výročí Mezinárodního roku rodiny (2010), že stabilita a soudržnost komunit a společností z velké části spočívá na síle rodiny.
Navíc, jak rozhodla Komise pro sociální rozvoj, je prioritním tématem pro 2013–2014  "Podpora a posila  lidí při boji s chudobou, posila sociální integrace, plné zaměstnanosti  a zajištění důstojné práce pro všechny" .
Posilu pro rodiny lze hledat v následujících čtyřech oblastech:
Sociální posila je o odstranění sociálních, politických, právních a ekonomických překážek pro aktivní účasti některých sociálních skupin ve společnosti. Není pochyb o tom, že pro rodiny existují bariéry v mnoha zemích, když se chtějí podělit o své názory a nabídnout je ke zvážení v rámci veřejného prostoru. To je důvod, proč je požadováno společenské uznání jako první stupeň pro posílení statusu rodin ve společnosti.
Ekonomická posila umožňuje lidem na okraji společnosti mít větší kontrolu nad svými zdroji a nad svými životními volbami, zejména v oblasti rozhodování o investicích do svého zdraví, bydlení a vzdělávání.
Je obtížné specifikovat další důležité oblasti, ve kterých mnoho rodin potřebuje
pomoc, aby mohly plnit svou roli. Proto se jako druhý stupeň pro posílení rodin požadují  různé formy hospodářské pomoci, jako jsou daňové úlevy, nároky rodičovské dovolené, vzdělávací granty a další doplňkové služby.

Politická opora se týká zejména státních a společenských institucí, které slouží potřebám lidí. Velmi často nemají čas, úsilí a peníze, které rodiny investují do svých dětí, žádnou sociální nebo ekonomickou  podporu od společnosti, přestože z toho společnost těží. Neexistují totiž žádné politické nástroje k zavedení podpůrných opatření, jako jsou např. programy převodu hotovosti. 

Právní podpora se týká možnosti osob požadovat a uplatňovat svá práva a současně možnosti právně podporovat instituce, aby mohly lépe reagovat na potřeby lidí. Opět platí, že práva rodin jsou často ignorována a na jejich obranu nelze najít právní nástroje. V tomto smyslu je potřeba studovat a rozvíjet právní možnosti rodin. 

Přeložila Blanka Brabcová, Národní centrum pro rodinu

